

今年重庆将实施新改建农村公路3000公里

到2027年,实施新改建农村公路1万公里,农村公路总里程将突破17万公里

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 杨永芹)日前,习近平总书记对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示强调,要持续发力,久久为功,持续推动“四好农村路”高质量发展。记者6月2日从市交通运输委和市公路事务中心获悉,今年,我市将新改建农村公路3000公里,到2027年,实施新改建农村公路1万公里,农村公路总里程将突破17万公里。

农村公路是农村地区覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施。市交通运输委相关负责人介绍,截至

2023年底,全市农村公路总里程达到16.7万公里,较2014年增加5.2万公里,增幅达到45.4%,路网密度达到203公里/百平方公里,位居西部第一;建成农村公路安防工程4.2万公里,改造农村公路危桥700余座,道路交通事故数与2014年相比下降12.5%。

一条条农村公路纵横蜿蜒,为千家万户带来富足希望。10年来,我市全面实现行政村100%通客车、通邮政、通快递,工业品和生活消费品下乡“最后一公里”全面连通,农村群众到达县城出行时间平均缩短至2小时以内、出行频率提高5倍

以上;3A级旅游景区、市级重点工业园区均有三级及以上公路连接,带动沿线农业特色产业产值突破150亿元,为农村地区带去了人气、财气。

市交通运输委相关负责人表示,但由于重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,“四好农村路”建设也存在短板。数据显示,目前,我市仍有114个乡镇没通三级路、440个行政村没通等级路、2642个村民小组没通硬化路。

为加快形成现代化农村交通运输体系,接下来,我市将积极推进乡村产业路、旅游路、资源路建设和设施完善,积极打

造具有重庆特色的热门景点乡村路;大力开展“邮运通”试点,鼓励农村公路和经营性项目一体化开发,到2027年,新改建农村公路1万公里。

为让村民走得安全,我市还将开展农村公路重大灾害风险隐患排查,分级分类建立隐患清单台账,全面提升农村公路防灾减灾能力,完成4000公里农村公路安防工程。

此外,我市还将逐步实施“路长集治”数字化运用,推动农村公路数字化智慧化转型,有力支撑乡村全面振兴和农业农村现代化。

以城乡互促推动共同繁荣

——五论深入学习贯彻市委六届五次全会精神

新重庆-重庆日报评论员

建设现代化新重庆,最艰巨最繁重的任务在农村,最大的潜力和后劲也在农村。

习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上强调,要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合,在发展中保障和改善民生。田野孕育生机,振兴带来希望——“打造城乡融合乡村振兴示范区”“在城乡互促共同繁荣上实现新突破”,市委六届五次全会对此作出明确部署。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,加快推进乡村全面振兴,挑战和机遇并存。破解城乡区域发展不平衡问

题,是重庆发挥后发优势、拓展增长空间最大潜力,也是现代化新重庆建设的突出短板和长期任务。要突出以城乡互促推动共同繁荣,加快走好大城市带大农村大山区大库区的城乡融合发展之路。

城乡互促,“龙头”带动。本次全会明确,以主城都市区为龙头、以区县中心和中心镇为重要载体全面推进新型城镇化。龙头带动、功能互补,这一谋划充分彰显了城市经营理念的强化。作为龙头,中心城区要有引领有担当,进一步做优做强产业引领、科技创新、综合服务为核心功能,推动现代化重庆都市圈梯次化打造。区县城、小城

镇则要发挥起城市和农村经济联接点的作用,“一县一策”差异化发扬自身长处,将县域经济做大做强。

城乡互促,精准发力。巴山渝水、物产丰饶,能否发挥好先天优势,考察重庆精准配置要素、优化空间布局的能力。一方面,要守住底线,坚持“五个振兴”统筹推进,抓实巩固拓展脱贫攻坚成果的任务。另一方面,要向上突破,学好用好“千万工程”经验,迭代实施“四千行动”,发展壮大村集体经济,努力把重庆的自然资源特点转化为乡村振兴特色,让“土特产”成为农民群众增收“富矿”。

城乡互促,民生为大。现代化新重庆建设的本质要求、不懈追求,正在于让人民群众过上更加幸福的生活。具体到城乡融合发展上,就要千方百计扩大就业、促进农民增收,强化对涉民生领域问题的监管处置,深化新时代“枫桥经验”重庆实践等,将惠民、富民、安民落实到行动中,持续为城乡居民增进福祉。

推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合,是一项长期系统工程。努力以城乡互促推动实现共同繁荣,就一定能够有效激发出现代化新重庆建设的潜力和后劲!

据《重庆日报》

石柱: 莼菜成为村民致富宝贝

5月31日,石柱县黄水镇莼菜基地,村民正在田间采摘莼菜。

该县作为“中国莼菜之乡”,有着全球最大莼菜生产基地,种植面积约1.4万亩,每年4月到7月是莼菜收获的季节。石柱莼菜不仅畅销国内市场,每年还向日本、韩国等地出口超过1万吨。小小莼菜已成当地老百姓的致富宝贝。

重庆日报首席记者 龙帆 摄/视觉重庆
据《重庆日报》



方大航空国际总部在渝揭牌

打造方大重庆航空城项目

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 黄乔)5月31日,方大航空国际总部揭牌暨项目进驻仪式在渝举行,辽宁方大集团(以下简称方大集团)8个项目小组全部入驻重庆,标志着方大重庆航空城项目建设进入实质性阶段。

方大集团是一家以炭素、钢铁、医药、

商业、航空五大板块为核心的大型企业集团。今年4月,该集团与我市签署战略合作协议,双方将深化在临空产业、物流服务、医疗康养等领域战略合作。

此次方大航空国际总部的揭牌成立,旨在全力打造总部经济,形成完整航空产业链,为“方大重庆航空城项目”实施提供有力

支撑。具体推进方面,辽宁方大集团制定了方大重庆航空城“12341”计划,即打造1个国际总部和客货2个主力基地航空公司,引进3个临空产业项目,补齐壮大4个航空强关联产业,新建1家综合物流服务企业。签约以来,方大集团成立8个项目小组,与我市相关单位及区县紧密对接,旗下海航航空结

合“12341”计划,稳步推进各项目。目前,海航航空旗下11家航空公司承运重庆机场旅客份额超过22%,旗下各航司在重庆已开通罗马、马德里、伦敦等8条国际航线。

方大集团还积极布局食品及农产品加工产业,海航航空集团出资注册成立重庆云上初味食品有限公司。